

OPINIONES INTERESANTES

¿Cómo debe hacerse la Exposición Hispano-Africana?

A las valiosas opiniones que ya tenemos publicadas como contestación a la consulta hecha por EL DEFENSOR, hemos de añadir algunas más, también interesantes. Hoy publicamos la que amablemente nos envía el vicepresidente de la Cámara Oficial de Comercio y miembro del Comité de la Exposición Hispano-Africana, don Juan Leyva, cuyos juicios tienen indudable autoridad y cuyas recientes gestiones en Madrid en favor de este gran certamen y en otros asuntos de vital interés para Granada, han sido recordadas con aplauso por la Prensa.

Dice así el señor Leyva:
Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA:

Me pide Vd., querido Ruiz Carnero, con afectuoso requerimiento, que le mande las cuartillas que le tenía ofrecidas para su cuestionario del cómo debe ser la Exposición Hispano-Africana.

Olvídate tenía, en efecto, dicho ofrecimiento, por entender que mi modestísima opinión no tendría ya valor alguno, después de los brillantes artículos que en este periódico, de su acertada dirección, se han publicado sobre tan interesante certamen, y como en estos artículos se ha estudiado nuestra futura Exposición en todos sus aspectos de importancia y gran utilidad para Granada, poco o nada puedo añadir a lo ya escrito y solamente, para no incurrir en su enojo, hago, no un artículo más, y si unas impresiones pertinentes al caso, en las que, como epílogo, diré cómo entiendo debe ser nuestra Exposición.

Una de mis aficiones fue siempre, y lo sigue siendo, el estudio y admiración de todo certamen en donde se agrupan el esfuerzo y vitalidad en todas sus manifestaciones, para ello, no perdí ocasión de visitarlos y así, por primera vez y no sin grandes sacrificios, estudié durante 34 días la Exposición Universal de Barcelona, primera celebrada en España y hermosa manifestación de la voluntad de un pueblo donde pude comprenderme del gigantesco esfuerzo hecho por aquel Alcalde, también gigante en valentía y voluntad, que se llama Rius y Taulet, a quien Barcelona debe el principio de su engrandecimiento y que sus hijos agradecidos pagaron con un gran monumento que perpetúa su nombre y su obra.

Vino después Zaragoza y como el ejemplo no estaba lejos, surgió también una figura de gran relieve, don Basilio Pansaico, quien con firme decisión y empujando valerosamente por su proyecto, organizó una bonita Exposición, para cuya realización se hizo un estudio de urbanización, se levantó la población, se construyeron hoteles y palacios y se preparó cómodamente la estancia y recreo a los cientos de miles de visitantes que a ella concurrían.

Infinito decir, que el señor Pansaico encontró, tanto en el Ayuntamiento, que hizo milagros con su actividad y patriotismo, como en todas las corporaciones oficiales, entidades y fuerzas vivas de Zaragoza y la provincia, entusiasmos y recursos con que hacer frente al gran presupuesto que originó el estudio y que en ningún caso es bastante a cubrir la subvención del Estado.

Recordos de aquel certamen son para Zaragoza las grandes mejoras con que se embelleció la población, dando motivo a que se transformaran en soberbias avenidas y ensanches, parques y solares completamente olvidados, así como también que sus industrias ganaran enorme incremento en importancia, como desde aquella fecha han ganado.

Valencia, estimulada por aquellas enseñanzas, no quiso ser menos y durante muchos meses, se fue incubando en sus centros culturales el proyecto de realizar una Exposición grande, artística, majestuosa, en donde rivalizaran las iniciativas de sus Peñas con las poderosas y desconocidas de sus industrias y pasando del deseo al hecho, patrocinó el señor Trénor, los entusiasmos que todos sentían, dando ejemplo de su voluntad y generosidad al poner su fortuna, al mismo tiempo que sus valiosas actividades, al servicio de Valencia, que, como ninguna otra, dio a conocer al mundo la existencia de sus industrias mercantiles y sus grandes energías mercantiles, al mismo tiempo que sus artistas confirmaron una vez más la justa fama de que gozan y aquellas enseñanzas han con-

vertido después en fuentes de riqueza y prosperidad la hermosa perla del Turia.

Mucho tiempo me honró con la amistad de Trénor premiado por su sacrificio con el título de Marqués del Turia; mucho aprendí al lado del que fue un verdadero patriota y con inmensa pena sentí su temprana muerte.

Andalucía, la más hermosa Región de España, no podía permanecer indiferente a estos nobles estímulos, con que sus hermanos la habían precedido, y surge Sevilla anunciando su ya famosa, por lo tantas veces aplazada, Exposición Ibero-Americana, para cuya organización, sus hijos, con un entusiasmo admirable, con un esfuerzo titánico, trabajaron y trabajan recabando millones, tanto del Estado como del Ayuntamiento, que lanza empréstitos importantes para hacer obras gigantes de utilidad y urbanización que transforman la población, como ya está completamente transformada; que construye suntuosos Parques de recreo y bellísimos jardines, grandes vías de circulación y cuanto ha de necesitarse para dar cabida y ofrecer comodidad a los millones de visitantes que del mundo entero concurrirán el año 27, a la hermosa ciudad del Guadalquivir.

No faltará quien pueda creer que con estos dispendios quedan embargados los intereses municipales y empobrecida su hacienda, así como también el crédito de las corporaciones que a estas empresas le dieron vida: Vamos entonces. Escuchad a los hijos de Sevilla, directamente interesados en estos sacrificios y todos dicen que es duro cuanto hacen, que Sevilla exige merecer más que cuanto se ha hecho y se va compensando con el impulso poderoso que las industrias y la riqueza experimentan cada año; que mañana será Sevilla la tercera capital de España en densidad de población y desenvolvimiento industrial; que su Exposición le abre un mundo de esperanzas y realidades y que sus ingresos municipales serán tan cuantiosos con este desenvolvimiento, que con ellos se enjugará todo el déficit creado, quedando siempre como recuerdo de estas valerosas hazañas para este Certamen, que vale más millones para la capital valorado después de lo gastado hoy.

Has ta aquí mis impresiones de lo que fueron y son las Exposiciones en las capitales que se hicieron, y con estas enseñanzas, que no puedo olvidar, por haberlas vivido en gran parte, voy a contestar al cuestionario de EL DEFENSOR.

Todas las grandes empresas, todos los grandes proyectos, beneficiosos para Granada, se han malogrado por falta de voluntad, por apatía, por falta de civismo y entusiasmo, por no saber pedir, por falta de unión en las peticiones y por no saber tampoco hacer valer donde deben atenderlos, el indiscutible derecho que Granada tiene en ser servida en sus justas pretensiones.

Tuvimos felices épocas en que hombres de gran valer nos representaron y nada hicimos para estimularlos a servirnos.

Vivimos siempre soñando y esperando una mañana feliz, que por arte de encantamiento nos dé hecho lo que nosotros no sabemos hacer. El socorrido mañana musulmán, nos embarga, y ya no solo nos robaba actividades, sino que también nos robaba pobres de espíritu en cuanto para afrontar problemas de importancia tenemos que resolver.

Reconozca usted, amigo Constantino, que es rigurosamente exacta esta apreciación, muy visible en los que nos deben dar ejemplo, y sea usted en ella reflejado aquel espíritu de que, usted me acusaba cambiando impresiones sobre nuestra Exposición, y que no era tal cuando le dije y aseguro que con media docena de hombres de buena voluntad, desinteresados y patrióticos, se podría hacer en Granada todo cuanto hasta ahora no se había hecho.

No soy sospechoso de tibieza y bien lo demostré en cuantas ocasiones tuve motivo de probarlo.

La pasada feria de muestras organizada por la Unión Mercantil, patrocinada por la Cámara de Comercio y admirablemente encauzada por un comité lleno de entusiasmos, al cual su Presidente daba continuo ejemplo del cómo se llenan estos cargos, consiguió un éxito resonante y supo ven-

Siluetas del día

PARA TENER RELIEVE

Estoy pensando que a eso de las sombras en relieve podríamos darle una aplicación muy curiosa. El procedimiento de colocarse unas gafas, a través de las cuales las sombras destacan su perfil y avanzan hacia nosotros adquiriendo extrañas proporciones, daría un maravilloso resultado si lo pusieramos en práctica para vislumbrar a unos cuantos señores insignificantes.

Porque andan por ahí muchos ciudadanos que no son sino pálidas sombras de hombres importantes, pero que aspiran a adquirir relieve, aspiración muy licita desde luego, aunque por desgracia la realidad no responde al buen propósito. Por mucho que se empujen esos señores, nosotros seguimos viéndolos como son, o sea, de proporciones muy reducidas, casi microscópicas, y no hay manera de que salgan de su pequeñez.

Pero ahora, las consabidas gafas pueden hacer el milagro y esos ciudadanos adquirirían relieve ante nuestros ojos. Cuando escribamos, con la benevolencia que nos caracteriza: «Don Fulano de Tal es un hombre de gran relieve, piensen nuestros lectores en la asombrosa condición de las gafas. Y he aquí por qué no habrá hombre pequeño: ¡Caballeros, nay que adquirir relieve!»—CONSTANCIO.

Para que una industria acreciente hay que anunciarla.

«El Defensor de Granada» tira dos ediciones al día y es el diario de mayor circulación.

JUAN LEYVA

IMPRESIONES DE LA ARGENTINA

Algo sobre el carácter y costumbres de los criollos

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Estudiar el carácter de los criollos, penetrar en sus costumbres, en sus sentimientos, sería labor para plumas de gran prestigio y no para una modesta entre las más modestas. Sin embargo, vamos a intentar hacer siquiera un bosquejo de las costumbres y carácter de esta raza.

Hay que empezar por decir, que se han escrito y propalado muchas cosas falsas acerca de la antipatía de los criollos para con los españoles; pues abundando un poco en esto, vemos que no existe dicha antipatía, y si alguna vez la hubo, más parte de culpa sería nuestra que de ellos, ya que el criollo en su país, es más extranjero que los propios extranjeros. Y la prueba de que esta afirmación es absolutamente exacta, nos la da el hecho de que un diputado de la Nación presentara no ha muchos días una proposición al Congreso, en la cual pedía se dictaran leyes de

protección a los nativos del país, los cuales, afirmaba, eran verdaderos parias y esclavos, relegados a lugar secundario en todas las actividades de la República. Pedía que se viera la manera de facilitarles tierras para que las fueran cultivando, y arrancarlos en lo posible del estado de miseria y pobreza en que estaban sumidos, mientras los extranjeros progresaban día a día.

No sabemos qué suerte correría dicha proposición, porque los diputados adolecen aquí de los mismos defectos que adolecían los de España, cuando España era un país con diputados; hablan y hablan a todas horas; discuten, vociferan, se increpan, se insultan, quieren llegar a las manos, pero después no tenemos nada, pues las conveniencias políticas lo allanan y suavisan todo. Únicamente están de acuerdo aquí, como lo estaban ahí, cuando hay que dictar leyes que graven al consumidor, al pobre Juan Pueblo. Un ejemplo lo tenemos en el bodrio de la ley de Jubilaciones Argentina, la ley más monstruosa e inhumana que se haya podido dar en país alguno, y que sin embargo se ha dado aquí, en una República que se llama constitucional y democrática. Pero apartémonos de estas consideraciones, ya que no entra en nuestros cálculos hablar de política, y menos de una política que hasta ahora no nos interesa. Estábamos al caso de la proposición en defensa de los criollos, para demostrar cómo estos son extraños en su propia casa, y nada más.

¿Qué de particular tendría, pues, que sintieran cierto desprecio por aquellos que, sin haber nacido en este país progresan y se elevan, mientras ellos permanecen hundidos y olvidados? Sin embargo, podemos asegurar, que a pesar de todo esto, el criollo no nos tiene antipatía. Y conste, que esta no es una afirmación hecha a la ligera. Comprendemos lo trascendental y delicado de este tema, en el que tantas susceptibilidades pueden ser heridas, para hacer afirmaciones que no sean producto de nuestra experiencia. Repetimos que el criollo no nos tiene antipatía ni recelos; porque en realidad no hay motivo para ello, y si lo hubiera, tampoco nos los tendrían, porque el carácter criollo no es vengativo, ni rencoroso. Esto lo hemos podido contrastar en la vida diaria, en la vida de la lucha y del trabajo. Si los criollos, o un criollo y un español, por cualquier hecho circunstancial, se ven en la precisión de insultarse, se insultan, naturalmente, porque así es la vida. Pero el lector creará que una vez insultados esos hombres, no se volverán a hablar, y si lo hacen, será en forma bastante fría y desdefosa. Pues bien, nada de eso.

El criollo, después de un altercado tenido con un compañero de trabajo, llámese éste también criollo, o bien sea español, italiano, turco, ruso, etc., momentos después, repetimos, ya no se acuerda de nada. Pava él no existieron los insultos; pero si sigue existiendo el amigo, el compañero, el camarada. Hay otros hechos más que evidencian, si este no fuera suficiente, que nos encontramos ante una raza donde el odio, en ninguno de sus aspectos, tiene campo abonado. Nos referimos a la forma en que ellos resuelven sus altercados, cuando éstos son de tal naturaleza que hay que llegar a las manos. En tal caso, los dos contendientes se golpean, pero sin echar mano a herramientas homicidas, hasta que alguno de ellos cae vencido. Entonces el vencedor le ayuda a incorporarse y le tiende su mano, que el vencido estrecha con fruición, quedando de esta manera zanjada la cuestión y los dos, siendo amigos. Esto, que tantas veces habíamos visto en las películas, lo hemos podido contrastar ahora en la realidad.

En cuanto a la careada falta de amor al trabajo, de que se culpa a los criollos, también es una leyenda sin fundamento. Naturalmente que aquí, como ahí, hay ciertos individuos que quieren vivir de arriba, es decir, que quieren vivir sin trabajar; pero es una plaga de la que ningún pueblo está exento. Ahí les llamamos vagos y aquí les llamamos atorrantes. Pero porque existan algunos pueblos así, ¿se puede decir de todo un pueblo que no siente amor al trabajo? Asegurar

tal cosa sería una injusticia; más aún: un crimen. Por nuestra parte podemos decir que, con los criollos con los que hemos convivido hasta ahora, no pueden ser ni más activos, ni más laboriosos, ni más inteligentes.

En cuanto a cortesía, tampoco están exentos de ella. Basta que a usted le traten dos veces, para que a la tercera, al encontrarle, le diga: «¿Y qué tal, mi amigo? ¿Cómo le va yendo? ¿Cómo le trata la América?»

Y, por contagio, hemos de contestar:

«¡Lindo, lindo, no más!»

«¡Está bueno, está bueno! ¿Y le va agrandando el ambiente?»

«¿Cómo no?—contestamos.

Estos diálogos se suceden y se desenvuelven siempre en tonos bastante cariñosos. El criollo—naturalmente que el criollo bien educado—es fino en sus modales, atento, cordial. No le gusta hablar mucho inútilmente, y cuando habla lo hace de la manera más delicada, más correcta. Así como nosotros, los españoles, y especialmente los andaluces, nos complacemos en hablar a voces, como si todas pa-deciéramos sordera, los criollos proceden en forma completamente contraria. Si usted entra en un café en España a determinadas horas del día, cuando es mayor la concurrencia, observará que todo el mundo habla recio, discute, gestucula, vociferan. No parece sino que el café es el punto de reunión donde uno puede «sahogarse a sus anchas. Uno» hablan de toros, otros de política, algunos de mujeres, otros de negocios; en fin, que se forma una algarabía infernal, donde cada uno toca un pito, y como no hay director que lleve la batuta y los instrumentos están todos desahinados, se forma un estrépito, una zahurda infernal, capaz de volver loco al hombre más cuerdo y de nervios más templados.

En cambio, ¡qué sensación de bienestar, de tranquilidad, de sosiego, observa usted en los cafés de América! Empezando porque el cliente no se tiene que molestar en llamar al camarero, ya que hay un señor encargado de ello. En efecto; el que lleva la Caja, está ojo avisor y no ha acabado usted de tomar asiento cuando un timbre eléctrico, situado en medio del café, anuncia al camarero respectivo su llegada.

Este se acerca y le pregunta invariablemente:

«¿Qué desea tomar, señor?»

«La palabra señor está muy generalizada: «Oiga, señor». «Diga, señor». «¿Qué desea, señor?» «Disculpe, señor». Estas son otras tantas formas de dirigirse a usted. Resulta maravilloso, pues, este respetuoso tratamiento.

No diremos que en todo esto no haya algo superficial y ficticio, pero de todos modos, se guardan las formas sociales de la manera más exquisita. Así se limitan asperezas, se evitan altercados, riñas y pendencias.

A. DELGADO MOLINA
Córdoba (R. A.), Octubre.

EL PUERTO DE MOTRIL

ALGUNOS DATOS SOBRE LAS OBRAS

Don Luis Seco de Lucena ha publicado en un diario madrileño un interesante artículo sobre el puerto de Motril, del cual reproducimos lo siguiente; que responde a la realidad del problema y está de acuerdo con la campaña que hemos emprendido en favor de tan justa aspiración.

«El puerto de Motril fué declarado de interés general por la ley de 6 de Julio de 1892, y en 1904 se hizo el proyecto sobre la base de un trapecio anual de 50.000 toneladas, y ocupan un espacio de 22 hectáreas, capaz de dar abrigo a 36 buques de 70 metros de eslora por 15 de manga cada uno.

Los muelles proyectados miden 633 metros de longitud, con ocho de calado, y 210, con menores profundidades, siendo la mínima de tres.

Forman el puerto dos diques: el de Poniente se compone de cuatro tramos: el primero es la rampa de acceso desde la orilla; el segundo tiene 101 metros de longitud, y calado para barcos de poco porte; el tercero 236 metros, con fondo de ocho para toda clase de buques, y el cuarto, que es un dique de abrigo y termina en su morro o cabeza, 750.

La anchura y el piso de los diques atracables, es de 25 metros, y las cortinas para defensor de los temporales, de cuatro de altura, y construidas con bloques de hormigón hidráulico en forma de mampostería cilíndrica.

El presupuesto de construcción era de 1.776.792,54 pesetas, y el de contrato 8.396.848,44 pesetas, habiéndose comprometido el Ayuntamiento de Motril, en 1902, a costear su quinta parte.

Las obras se bastaron, y fueron adjudicadas por Real orden de 14 de Noviembre de 1907 al contratista que hubo de suspenderlas en 1910, y solicitó, y consiguió, en 1920, que se le rescindiera el contrato.

Al entregárselas a la Administración pública, en Septiembre de 1921 el contratista no había logrado su propósito de terminar sus dos diques y los muelles de atraque. Tenía hecha parte del dragado general de la dársena y el de la zanja de cimentación del muro del dique de Levante y construídos todos los bloques de hormigón hidráulico que para la obra se necesitaban.

Como el dique de Poniente sólo estaba construído desde la orilla hasta el perfil 42, y desde este perfil en adelante no era más que un avance, los temporales le hicieron daños enormes, y con el asiento general de la escollera, varias cortaduras, por las que pasa el mar de un lado a otro. Ni su piso, ni la cortina, tienen en ningún tramo la altura que sobre el nivel del mar les correspondía.

El dique de Levante se hallaba en mejor estado de conservación, habiéndose hecho la zanja de su muelle de atraque en 125 metros de longitud y el relleno de la escollera, a lo que únicamente falta su enrase.

Amén de esta obra, que por no estar concluída han quebrantado muchos los temporales, se entregó el Gobierno de las cañeras, varias grúas de vapor y una movida a mano, otras tantas para las escolleras, dos locomotoras con todo su material móvil y fijo, una cabria flotante, copioso repuesto de máquinas y herramienta en los talleres de reparaciones, escalfandras y útiles para los buzos y varios edificios.

El proyecto de continuación, cuya subasta reclamamos, divide las obras que se han de hacer en dos categorías, según su necesidad, correspondiendo a la primera componer las brechas que el mar abrió en el dique

EN LA DIPUTACION

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

A las doce de la mañana celebró sesión la Comisión provincial. Preside el señor Martínez Lumbreras y asisten los señores Carrillo García, Ruiz de Almodóvar, conde de Miravalle, López Cuervo, Jiménez Sánchez y el secretario señor Torres Calleja.

Orden del día

Se aprueba el acta de la anterior.

Consta en acta el sentimiento de la Comisión por el fallecimiento de la madre del señor Caballero.

Se aprueban presupuestos, cuentas y facturas de obras y gastos hechos en los Hospitales y otras de urgencia que se proyectan, entre ellas estas para el Hospicio y tuberías para la conducción del agua a dicho Establecimiento.

Queda enterada la Comisión de que por la presidencia se han designado a los señores Campos de los Reyes y Díaz de Almodóvar para que formen parte del Comité de la futura Exposición Hispano Marroquí.

Acuérdase que con cargo al sueldo del Farmacéutico provincial, cobre sus haberes la interina doña Virtudes Sierra Fossatti.

Se conceden diez días de permiso al practicante don Francisco Ruano.

Queda enterada la Comisión de una relación de jornales satisfechos en obras provinciales.

Queda enterada la Comisión de que desde se implantó el nuevo régimen de comidas en los niños del destete, ha mejorado el estado sanitario de los mismos.

Consta en acta la satisfacción de la Comisión por ello.

El señor López Cuervo habla sobre el estado de los niños del destete y cuidados que necesitan y deben implantarse para aminorar la mortalidad en aquéllos.

Se aprueba la distribución de fondos hecha por Contaduría para Diciembre próximo.

Acuérdase reclamar antecedentes relativos a las provincias a que pertenecían cinco asilados en Dementes, que no lo son de la Granada, para poder resolver respecto a las mencionadas estancias.

Se aprueban varios ingresos en Dementes.

Se acuerda a la solicitud de Antonio Pérez y su esposa, solicitando prohibir a una exposita.

Se nombra enfermero del Hospital de San Juan de Dios a Rafael Moreno Martín.

EN LA DIPUTACION

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

Se aumentan a cinco las niñeras del Hospicio, asignándoseles diez pesetas de haber mensual.

En recurso de José Moreno y otros de Arenas del Rey, sobre uso de aguas, y en otro de Miguel del Moral, de Loja, sobre exacción de pesas y medidas, se acuerda se reproduzcan ante el Juzgado las reclamaciones.

Acuérdase que predique el sermón de la fiesta de la Purísima en el Hospicio, el superior de los Jesuitas padre Zaldivar, y formándose el presupuesto para los gastos de dicha fiesta y comida extraordinaria a los asilados.

Más presupuestos

Se aprueban un presupuesto de 1.600 pesetas para sábanas para los niños del Hospicio. Otro de 5.097 pesetas para adquisición de ropas para los ancianos asilados. Otro de 896 pesetas, para más ropas de cama para los referidos ancianos, y otros de menor cantidad a igual destino y uso, así como para mandiles y deantales para practicantes y madres de la Caridad, y útiles y menaje para las salas del Hospital. Sábanas para los enfermos de viruela en San Lázaro, reclamando el importe de este presupuesto al Ayuntamiento.

Y termina la sesión a la una y veinte de la tarde.

DE ALMERIA

LLEGADA DE SOLDADOS ENFERMOS

Procedentes de Africa han llegado a Almería los siguientes soldados enfermos: Batallón.—Batallón de Almería: Batallón de Antonio Fillol Cambra de Aragón, y Joaquín Hernández Aguilera, de Guadix (Granada). Cazadores de Tarifa, núm. 5: Antonio Morán García, de Badajoz. Cazadores de Barcelona, núm. 3: Benigno Gómez Ovalle y Lorenzo Díaz Maía, de León; José Barrada Suárez y Angel Blanco Moreno, de Cáceres. Cazadores de Figueras, núm. 6: Cristóbal Martínez Romero, de Jaén y Manuel Casado de Valdepeñas. Cazadores de Luchana, núm. 28: Juan López Rueda, de Cuevas (Almería). Cazadores de Cataluña, núm. 1: Antonio Benadell Bois, de Huesca y Atieno Ibañez Iglesias, de Valladolid. Regimiento de Sevilla, núm. 33: Manuel Ruiz Sánchez, de Canjáyar (Almería); Gil Molina Segura, de Cuevas (Almería) y Antonio Bermejo Expósito, de Lúcar (Almería). Regimiento de Badajoz, núm. 24: Capitanes Esteves y Florencio Alvarez Benítez, de Logroño. Regimiento de León, número 38: Pedro Benítez Ibañez y Severiano Abad Ancha, de Guadalupe, y Juan Parrón de Valdepeñas, de Jaén. Regimiento de Valencia, número 20: Román Bermúdez Barros, de La Coruña. Regimiento de Mallorca, núm. 13: Agustín Castellón Tortosa, de Valencia. La Victoria, núm. 76: Antonio Martín Sánchez, de Salamanca. Sorio, núm. 9: Andrés Muñoz Peña, de Córdoba y Miguel Solís Maestre, de Sevilla. Batallón de Instrucción Jacinto Durán Bolívar, de Badajoz; José María Doblas Leira, de Córdoba; José Artur Puig, de Lérida y José García Varela Sánchez, de Haza (Granada). Caballeros.—Almansa, núm. 19: Castro Martínez Martos, de Arboles (Almería);

EN LA DIPUTACION

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

Llegada Militar (Larache), Isidro Castro Iglesias, de Lugo. Artillería.—Tercero de Montaña: Antonio Martín Roldán, de Málaga; primero de montaña: Ginés Molina Belunznes, de Huércal Overa (Almería); tercero ligero: Juan Muñoz Camero, de Córdoba y Francisco Hinojosa Retamero, de Granada, noveno de montaña: Adolfo Tellez López, de Málaga; Parque de Larache: Mariano Benítez Izquierdo, de Segovia. Intendencia.—Comandancia de Larache: Hilario Aragón Baciagalupe, de Logroño; José Graña Sierra, de Madrid; José Mercado Bedmar, de Jaén; Saturnino Torrijano Larios, de Guadalajara; Manuel Fernández González, de León; Manuel Calle Calle, de Avila; Francisco González González, de Pontevedra; Manuel Castro Romero, de Asturias; José María López Fernández, de Coruña y Francisco Pindado Sáez, de Avila. Ingenieros.—Ingenieros de Larache: Luis Pérez Blázquez, de Avila y Victoriano Real López, de Lugo; Centro Electrotécnico: José María Sánchez Quirado, de Badajoz; regimiento de Telégrafos: Juan José Merlos Ros, de Murcia; Juan Maíllo Martín, de Salamanca; José Gayán Sáez, de Valencia; Zapadores de Larache: Aurelio Ortega Machin, de Sorja; segundo de Zapadores: Ramón de la Llave Marcos, de Valladolid; Enrique Mirat Soto, de Madrid; Severino Mateos Enrique, de Avila; Valeriano Díaz Morcillo, de Toledo; Bernardino de Hoyos Sánchez, de Valencia y Policiano Muñoz Gómez, de Toledo. Léase la cuarta plana

EN LA DIPUTACION

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

Se acuerda que con cargo al sueldo del Farmacéutico provincial, cobre sus haberes la interina doña Virtudes Sierra Fossatti. Se conceden diez días de permiso al practicante don Francisco Ruano. Queda enterada la Comisión de una relación de jornales satisfechos en obras provinciales. Queda enterada la Comisión de que desde se implantó el nuevo régimen de comidas en los niños del destete, ha mejorado el estado sanitario de los mismos. Consta en acta la satisfacción de la Comisión por ello. El señor López Cuervo habla sobre el estado de los niños del destete y cuidados que necesitan y deben implantarse para aminorar la mortalidad en aquéllos. Se aprueba la distribución de fondos hecha por Contaduría para Diciembre próximo. Acuérdase reclamar antecedentes relativos a las provincias a que pertenecían cinco asilados en Dementes, que no lo son de la Granada, para poder resolver respecto a las mencionadas estancias. Se aprueban varios ingresos en Dementes. Se acuerda a la solicitud de Antonio Pérez y su esposa, solicitando prohibir a una exposita. Se nombra enfermero del Hospital de San Juan de Dios a Rafael Moreno Martín.

Radiotelefonía

Programa del concierto organizado por la Radio-Ibérica para el día 22 de Noviembre de 1924.

9-15 m.—Cofizaciones de Bolsa y Mercados, datos meteorológicos, y previsión del tiempo.

9-15 m.—Transmisión de señales horarias. Emisión dedicada a los niños por la revista Titirundi.

10-0 m.—Cuarteto de la Radio-Ibérica. «La Mecanografía», Luna. «La manta zompana», (jota), Caballero. «La alegre trompetería», Lico.

10-15 m.—Angel Castellanos (baritono). «La linda tapada», (canción del gitano), Alonso. «Las golondrinas», (caminar, caminar), Usandizaga.

10-30 m.—Los servicios del Ministerio del Trabajo. Conferencia por el excelentísimo señor don Felipe Anón.

10-45 m.—Quinteto «Vito Stard», formado por los profesores, Angeles Herrera, (piano); Gelda Brú, (violín); Flores, (violonchelo); A. Sánchez Pérez, (viola), y Luis Triay, (violón 2.º). «Magoлина», (canción Argentina), Cotanlo. «Farandole des Papillons», Teilmann. «Tosca», (Adiós a la vida), Puccini.

11-0 m.—Cuestiones municipales: por don Alejandro Praino, jefe del Negociado de prensa del Ayuntamiento de Madrid.

11-10 m.—Angel Castellanos, (baritono): «Meus amores», Baldmir. «Los Gavilanes», Guerrero.

11-10 m.—Quinteto «White Stard»: «Marina», (fantasía segunda parte), Arrieta. «Serenata andante», Salabert. «Rigolito», (fantasía segunda parte), Verdi. «Benamor», (canción), Luna. Marcha Real española.

Anécdotas granadinas

NO ES LO MISMO

En una reunión que se formaba a diario en una Sociedad granadina, se acostumbraba a hablar de lo divino y de lo humano, sin que en estas conversaciones se olvidara, naturalmente, la entremetida tarea de quitar el pellejo a los amigos ausentes.

Cierta noche, uno de los concurrentes preguntó cuando ya se habían agotado los temas:

—Hombre, y Fulano? (Aquí el nombre de un amigo que había venido a menos y el pobre hacía milagros para sacar a flote a su familia).

—Le diré—contestó otro,—por ahí anda el pobre muy mal; pero vive.

—¿Cómo que vive?—exclamó uno de los concurrentes, famoso por su ingenio—¡dítas mejor que no se muere!

EL ARZOBISPO

Marchó ayer a Madrid nuestro venerable prelado don Vicente Casanovi Marzol, siendo despedido por el gobernador civil señor Aramburu y otras personalidades.

Durante su ausencia, queda encargado del gobierno de la Archidiócesis, el provisor don Juan Villar.

INFORMACION TELEFONICA

EL DIA POLITICO

HA QUEDADO RESUELTA LA HUELGA MINERA

HA APARECIDO EL GUARDACOSTAS "LARACHE"

El despacho con el Rey Madrid 21 Esta mañana a la hora de costumbre, acudió a Palacio el presidente interino del Directorio para despachar con el Rey.

A la salida los periodistas le preguntaron si se tenía noticia del paradero del guardacostas "Larache".

No hay noticia alguna—contestó—y hasta ahora he estado esperando en mi despacho por si me transmitían algún telegrama.

Desde el regío Alcázar se dirigió el jefe del Gobierno a la Presidencia, la que abandonó poco antes de las dos de la tarde.

Los informadores nuevamente le rodearon. —¿Hay alguna nueva noticia de Marruecos?—interrogó un repórter.

—He dado orden—respondió—para que se procediera al embalsamamiento del general Serrano, a fin de que sea trasladado a Madrid, pero no ha sido posible transmitir el despacho a causa del temporal.

—Y del guardacostas "Larache"? —He preguntado a todas las radios y ninguna me ha contestado—terminó diciendo el presidente.

Nota oficiosa En la Presidencia han facilitado una extensa nota oficiosa haciendo el balance del déficit que existía en los años anteriores y comparándolo con el actual.

Se ha reducido el déficit a un tercio de su totalidad, a pesar de haberse aumentado los gastos de Marruecos.

Los liquidadores de Hacienda La "Gaceta" publica hoy una real orden desestimando la instancia elevada por los liquidadores de la contribución por utilidades, y disponiendo que a primero de Julio quede rectificada la liquidación percibiendo los funcionarios 3.000 pesetas y las gratificaciones correspondientes.

En la Presidencia Hoy han despachado con el Presidente interino los subsecretarios de Estado y Justicia.

También le visitó el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional señor Castedo.

Firma regia El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos: De Gracia y Justicia.—Indultando de la pena que les queda por cumplir a los reclusos Fulgencio Cristóbal y José Salas.

Declarando excedente voluntario a don José Carrasco, presidente electo de la Audiencia de Oviedo.

Les comunicó que se había recibido un despacho de Almería dando cuenta de haber entrado en aquel puerto el guardacostas "Larache", que durante dos días ha estado en alta mar capoteando los fortísimos temporales.

Agregó que la noticia había causado profundo júbilo, pues traía preocupado al Directorio.

El Consejo del Directorio A las siete de la tarde quedaron reunidos en la Presidencia los generales del Directorio.

El Consejo terminó a las nueve y media. Asistieron los subsecretarios de Guerra, Gracia y Justicia y Trabajo, que despacharon asuntos de interés.

Regreso de Pedregal Procedente de Avila, donde ha pasado una temporada, ha llegado el exministro reformista don Manuel Pedregal.

La Exposición de juguetes Por real orden se ha dispuesto que los juguetes de la Exposición Nacional del Retiro comiencen a devolverse el 24 del actual.

El Banco Municipal Para la creación de un Banco de Crédito Municipal, han firmado la propuesta varias entidades, entre ellas el Banco de Urquijo.

Quedará constituido con 25 millones y atenderá al desenvolvimiento de la vida municipal.

"La Epoca" y el futuro Parlamento "La Epoca", en su editorial de hoy, contesta a un artículo del "Diario de Barcelona" sobre el procedimiento electoral que ha de seguirse cuando cambie la situación.

El órgano de los conservadores entiende que, sea cualquiera el Gobierno que se constituya, el primer Parlamento debe ser elegido por el sufragio universal.

Las Obligaciones se imprimirán en España El general Muslera recibió hoy al director de la Casa de la Moneda, que fue a enseñarle las primeras Obligaciones del Tesoro, confeccionadas en España, de lo que hemos sido hasta aquí tributarios del Extranjero.

Esta clase de documentos se editaban en Inglaterra. Ahora se hará una emisión de 38.000 Obligaciones, que estarán impresas para Navidad.

Se ha resuelto la huelga de Asturias Esta noche el jefe de Informaciones de la Presidencia dijo a los periodistas que, tampoco hoy se había podido celebrar la habitual conferencia con el Presidente del Directorio.

Añadió el teniente coronel señor Rico, que tenía que comunicarle una buena noticia: la de haberse resuelto favorablemente la huelga de mineros asturianos.

Petición de unos empleados Una comisión de funcionarios municipales estuvo hoy en la Presidencia, para pedir al Directorio que se les respete en sus puestos.

Un banquete En el Hotel Ritz se ha celebrado esta noche un banquete en honor del doctor Arce, rector de la Universidad de Buenos Aires.

Asistieron muchas personalidades, y ofreció el agasajo el presidente del Colegio de Doctores de Madrid, señor Batier.

El último dijo que se había entrevistado con el marqués de Magaz. Hoy se ha convocado a una reunión.

Termina la huelga hullera Se ha celebrado una extensa conferencia en el Gobierno civil de patronos y obreros mineros.

Se propusieron varias fórmulas, que fueron rechazadas. Por último quedó aceptada una fórmula propuesta por el gobernador.

Poco después se facilitó una nota diciendo que se había acordado mantener el subsidio de 50 céntimos durante los meses de Noviembre y Diciembre, hasta encontrar otra solución al conflicto, siendo aceptada por ambas partes.

OLYMPIA PROGRAMA PARA HOY Sábado 22 de Noviembre de 1924 Secciones desde las tres de la tarde, la última a las once de la noche. Función continua.

LA IRLANDA DE HOY Estreno de la super-producción en 6 actos, edición de la Golywin Cosmopolitana, titulada.

EL SUPREMO TESORO Interpretación de Leatrice Joy Luisa Lovely, Richard Dick y John Bowers

PLASTIGRAMA A la entrada del teatro se entregarán unas gafas, indispensables para admirar esta película

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias POR EL Doctor ANGEL GUILJARRO

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la distensión y cólica del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID, y principales del mundo.

HIDROLITINES DE GRUO IN COMPARABLE AGUA DE NESA A todo comprador de 3 cajas se le regala un lindo vaso de cristal. Hotel Rosario JAEN PLAZAS PARA AUTOMOVILES Auto a los Trenes Trabajo en su casa

Madrid al día

El conflicto de las carnes Madrid 21 Por virtud del nuevo régimen de Abastos impuesto por la Alcaldía, se admiten en el Matadero todas las reses de vacunas que los ganaderos quieran enviar.

Se espera que acudan los ganaderos, tanto por la seguridad del pago como por destinarse al servicio público.

Por negarse a prestar los servicios a ellos encomendados, han sido detenidos 17 cargadores de carnes.

El juez que entiende en el asunto, se entrevistó hoy con el alcalde.

El estado de Maera El diestro Maera se encuentra algo mejorado. La noche última la pasó con poca fiebre.

Muerte repentina En la calle del general Pardiñas ha fallecido repentinamente la doméstica Justa García.

Hacia la solución del conflicto Esta tarde fueron trasladadas a las tablas las reses sacrificadas ayer y que los carniceros se negaron a adquirir.

Las reses iban escoltadas por guardias de Seguridad. En la puerta de las carnicerías el público formó largas colas.

El Alcalde recibió hoy al secretario y presidente de la Asociación de Ganaderos. Se ha presentado una moción para derribar el Matadero viejo.

Los 17 tableros detenidos han ingresado en el cárcel. Varios de ellos se hallan dispuestos a parlamentar.

En el Matadero nuevo se han adoptado precauciones, y en el cual no se han sacrificado reses. Se han presentado varios tableros que acatan el nuevo régimen de carnización.

El Colegio Farmacéutico En el Colegio Farmacéutico se celebró hoy un acto, para conmemorar el 18 aniversario de su fundación.

El señor Rivas Mateos dió una conferencia sobre el paludismo. En honor de un pintor Varios amigos y admiradores del pintor Wintimse, han acordado festejarle con un banquete, que se celebrará en breve.

Visitas Esta tarde estuvieron en la Presidencia entrevistándose con el marqués de Magaz, el embajador de Francia, el encargado de negocios de Finlandia, una comisión de modistos subalternos del Estado y otra de veterinarios.

Hallazgo de un recién nacido Dos pequeños han encontrado esta noche en un solar del paseo María Cristina, un recién nacido envuelto en mantillas.

Poseción Hoy se ha posesionado de la presidencia de la Asociación de Inquilinos, el ex diputado a Cortes don Augusto Barcia.

El monumento a Muñoz Degraín Ha quedado cerrada la suscripción para el monumento al pintor Muñoz Degraín, con cantidad suficiente.

El monumento será inaugurado en Diciembre. Mujer apunhalada En la calle de San Marcos, ha sido matada a navajazos, Francisca Moreno, de 29 años.

La ola de frío Las noticias que se reciben de toda España comunican que persiste la ola de frío y en algunas regiones con mayor intensidad. En Madrid hoy se ha registrado una temperatura de dos grados. La mínima ha sido en Cuenca, donde ha marcado siete grados bajo cero.

ESPAÑA EN MARRUECOS

ARRECIA EL TEMPORAL EN TODO EL TERRITORIO

Las posiciones y campamentos están incomunicados

Dos nuevas corridas de toros Melilla 21 Se han organizado dos nuevos festivales taurinos.

La primera corrida tendrá lugar el día 7 de Diciembre, alternando los diestros Fortuna, Villalta y Bejarano, lidiándose reses de Aleas.

La segunda corrida se celebrará el día 8, fiesta de la Patrona del arma de Infantería, con ganado de Santa Coloma, para Trinitario, Tererito y Niño de la Palma.

Continúa el temporal Continúa con la misma violencia el temporal en toda la costa, siendo imposible la salida y entrada de barcos.

El mar ofrece un aspecto imponente, alcanzando las olas gran altura. Se desconoce el paradero del laúd "Alfredo", aunque se sabe que la tripulación se ha salvado.

En los campamentos y posiciones las tormentas han causado grandes daños. En la costa de Alhucemas las olas han llegado a alcanzar diez y siete metros de altura.

La muerte de Temprano La muerte del heroico jefe de Regulares de Alhucemas ha producido en esta plaza gran sentimiento.

La primera noticia de su muerte la recibió el comandante general de Melilla. Sanjurjo la comunicó con las debidas precauciones a la esposa, que con cuatro hijos vive en esta plaza.

Visita de toreros Los diestros Sánchez Megías y Algabeño, acompañados de varios periodistas, visitaron los cuarteles y la Mehalla número 2, siendo obsequiados.

Representación de Sanjurjo El comandante general ha telegrafiado al general Despujols, en Tetuán, para que lo represente en su nombre en el entierro del general Serrano y envíe una corona.

En honor de un alcalde Tetuán 21 En una plaza se ha descubierto una lápida en honor del alcalde señor Moraclaros, dando su nombre a aquel lugar.

El cadáver del general Serrano Ceuta 21 La familia del general Serrano ha interesado del marqués de Estella que se autorice el embalsamamiento del cadáver y su traslado a la Península.

Se sabe que el general murió rodeado de jefes y oficiales de su cuartel general. Hoy intentaron ir a Tetuán muchos periodistas y compañeros del heroico militar, no haciéndolo por impedirlo el temporal reinante.

Guardacosta en peligro A última hora de la tarde se han recibido noticias diciendo que el guardacostas "Alcazar" se halla en alta mar con averías.

Ha salido en su socorro el crucero "Cataluña". Inundaciones y destrozos El fortísimo temporal desencadenado hace días ha aumentado hoy causando grandes daños en campamentos y posiciones.

Esta tarde ha entrado en este puerto de arribada forzosamente un buque inglés. Ha quedado inundada la carretera a Tetuán, interceptando el tránsito.

Noticias oficiales Madrid 21 A pesar de no haberse podido celebrar conferencias con Africa dijeron esta noche en la Presidencia que se tenían noticias de que el temporal persiste en aquel territorio.

Antes que continuar el repliegue de las tropas se procederá a la reconstrucción de postes. La viuda del general Serrano Alicante 21 Ha marchado a Ceuta la viuda del general Serrano, que se encuentra aquí viviendo con una hija suya, casada con el comandante del regimiento de la Princesa, señor Fernández.

Gorfit hizo un reconocimiento por aquellos contornos, destruyendo los atrinchamientos enemigos. Continúa en el sector de Tefler la evacuación de todo el material de guerra.

Accidente desgraciado El soldado Diego Latorre fue atropellado por un carro, resultando con heridas tan graves, que falleció poco después.

El asedio de Kala Larache 21 La posición de Kala continúa resistiendo el asedio, siguiendo al frente de la guarnición el sargento Martín Ramos.

Presión en un flanco La columna Carrasco, después de levantar el cerco de Ains Rapt, comenzó la retirada, sufriendo la presión enemiga por el flanco izquierdo, siendo rechazado.

Se distinguieron los batallones de Villaviciosa y Soria. Varios adueros de las proximidades han reiterado su adhesión a España.

Hoy fueron encarcelados nueve moros. El ingreso en el Tercio Melilla 21 En la orden de la plaza de hoy se ha publicado una invitación a los soldados del reemplazo del 21, por si quieren ingresar en el Tercio cuando se licencien.

Noticias de Barcelona Una detención Barcelona 21 La policía practicó hoy un registro en la calle de Guinea, donde vive Juan José Bernal Gómez, encontrando varios objetos procedentes de robo.

Bernal fue detenido por los agentes. Multas La Junta de Abastos ha impuesto multas de 1.000 pesetas a varios industriales por no hacer declaración de su existencia de aceite y otros artículos.

La cuota benéfica En la Jefatura de Policía han facilitado una nota ordenando que en cuantas casas haya más de dos huéspedes, sus dueños deben recoger los sellos de la cuota benéfica.

Vista de una causa Ha terminado la vista de la causa instruida por muerte del agente de policía Escartín. El fiscal pidió para los procesados 20 años de cadena temporal, y el defensor solicitó la absolución.

La causa quedó concluida para sentencia. Llegada de Cavalcaní Ha llegado procedente de Madrid el general Cavalcaní, siendo recibido por numerosos amigos.

Esta noche marcha a Mallorca para tomar posesión de aquella Capitanía general. Riña entre obreros En una fábrica de Manresa disputaron Ramón Rosell y Antonio Pombet, disparando el primero a Antonio, al que hirió gravemente.

Nuevo asediante Ha llegado a esta capital el nuevo ayudante del general Berenguer comandante don Eduardo Dávila. Expectación enorme por un partido En el gobierno civil han facilitado nota, diciendo que se han adoptado precauciones para el importante partido que se ha de celebrar el domingo.

Los jugadores irán escoltados por guardias de Seguridad y se reforzará la guardia civil. Queda prohibida la aglomeración en los alrededores del campo, dado la enorme expectación que hay para el partido.

Noticias de toda España Incautación de la red urbana Zaragoza 21 La Compañía nacional telefónica se ha incautado de la red urbana de esta capital.

Se hicieron cargo de los servicios don Ramón Güell, apoderado de la Compañía y un jefe de sesión de teléfonos. El Estatuto municipal Pamplona 21 Se ha reunido la ponencia que estudió la aplicación del Estatuto municipal al régimen de Navarra.

En honor de Franco Rodríguez Cádiz 21 En Zapico se ha celebrado una fiesta en honor del ex ministro señor Franco Rodríguez. Se pronunciaron discursos en pro del resurgimiento de la Asociación de la Prensa gaditana.

La fiesta terminó a las dos de la madrugada, después de una sesión de «cante jondo». Gitanos y guardias civiles En Tiare unos gitanos agredieron a la guardia civil de aquel puesto. La benemérita disparó contra los gitanos matando a uno de ellos y deteniendo a los restantes.

Los gitanos habían robado ayer 1.500 pesetas a un ganadero. Accidente automovilista León 21 En la carretera de Sevilla, un automóvil, guiado por un procurador de esta capital, chocó contra un árbol, estrellándose.

El conductor quedó muerto y herido un hijo suyo. Conflicto social San Sebastián 21 En Ascoitia se ha producido un grave conflicto a consecuencia de negarse unos patronos a mantener la jornada de ocho horas.

Niña que aparece Zaragoza 21 La niña Mercedes Caro, que hace unos días desapareció de su casa, se encuentra en un pueblito donde residen unos parientes de su madre.

El padre ha marchado al pueblo a recogerla. Pesca de ballenas Huelva 21 La factoría de pesca comunica que en estos últimos días se han pescado seis grandes ballenas, algunas de las cuales miden 25 metros de largas.

Huelga de peluqueros Vitoria 21 Los dependientes peluqueros mañana plantearán la huelga por no acceder los patronos al aumento solicitado.

El acompañante de Echevarrieta Bilbao 21 Ha llegado el señor Ferrer, que acompañó a don Horacio Echevarrieta en su excursión por las costas africanas.

Película en acción Vigo 11 En una calle de la barriada de Rivero, un guardia municipal sorprendió al ratero José Vázquez. Este emprendió veloz huida, perseguido por el de orden público hasta llegar al puerto.

El fugitivo se arrojó al mar para burlar la detención, pero el guardia hizo lo mismo, corriendo ambos peligro de perecer ahogados. Varios marineros salvaron a los improvisados nadadores, que fueron trasladados en un bote.

Heridos casuales Bilbao 21 En el hospital ingresó Rufino Castilla, que presentaba heridas graves, que se las produjo casualmente.

También fue asistida Luisa Ringé, que se causó lesiones gravísimas al caerse por las escaleras de su domicilio. Escritores festejados Cádiz 21 Terminado el banquete en honor de Palacios Valdés y Francos Rodríguez, y organizado por el "Diario de Cádiz", se cursó un telegrama a la Asociación de la Prensa de Madrid saludando a sus compañeros de toda España.

Después, los citados escritores visitaron la Asociación gaditana. Esta noche marcharon Palacios Valdés y Francos Rodríguez a San Fernando, y mañana se trasladarán a Jerez.

Fuga de presos Bilbao 21 Al efectuar esta madrugada la requisa en la cárcel, se notó la falta de los reclusos Antonio Zamora

PESCADERÍA CANTÁBRICA Peseados y mariscos de todas clases Unica casa con cámara frigorífica Servido a domicilio: Reyes Católicos, 26. Marizaba Pineda, 7. Teléfono, 696 HORAS DE VENTA De 7 mañana hasta 2 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche

Hotel Rosario JAEN PLAZAS PARA AUTOMOVILES Auto a los Trenes Trabajo en su casa lucrativo embp sexos. Gran novedad. Escribid: Agostini, Buenos Aires, 63, Milano (Italia).

CRONICA INTERNACIONAL

Giolitti y el fascismo

Abierto el Parlamento italiano, ofreció un espectáculo original. Los escaños de la mayoría estaban repletos, mientras que los de las oposiciones aparecían desiertos...

apruha la política del Gobierno contra la libertad de la prensa, ni las continuas apeliaciones a la violencia del fascismo. De aquí que el voto de confianza, otorgado por la mayoría...

En el Gobierno civil

Los vecinos de Güéjar Sierra Una comisión de vecinos de Güéjar Sierra, con el delegado gubernativo del distrito, ha visitado al Gobernador civil para hablarle de cuestiones de aguas relacionadas con aquel término.

DESDE GUADIX

A las nueve de la mañana del día 19 ha fallecido la virtuosa señora doña Carmen Magán Muriel, madre del prestigioso abogado don Adrián Caballero Magán.

Multas impuestas

Por la autoridad gubernativa han sido impuestas las siguientes multas: De 25 pesetas, a Vicente Quiroga Ruiz, Manuela Alcalá, Antonio Castilla y Antonio Fernández, por embriaguez y escándalo.

FOOT-BALL

Encuentro Malagueño-Español

Mañana domingo, a las tres y media de la tarde, se celebrará un gran partido en el Campo de Cocheras, por los primeros equipos Malagueño F. C. y Real Español (Campeón local).

El Malagueño nos visita con su excelente equipo completo, y la lista de jugadores que presentará es la siguiente: Torres, Hoyos, Soto, Andrade, Chavarri, Durán, Octaviano, Cuberta (F.), Albaladejo, Casero y Cuberta (V).

Nueva junta

La nueva junta del Real Español, ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, don Ricardo Valdivia Jiménez; vicepresidente, don Vicente Baquera Segalera; secretario, don Francisco Martín Perdiguero; tesoroero, don José Moreno Sánchez; y vocales, don Manuel Montero Gallegos, don Baldomero Valenzuela Suárez, don Francisco Sánchez Bailón, don Manuel Torres Molina, don Manuel Bueno Moharra, don José García Gómez y don José Segura Romero.

LEA USTED Nuestra edición de la tarde

EN EL SALON REGIO

Las sombras en relieve

Dos llenos completos hubo anoche en el Salón Regio, ante la novedad del espectáculo. Y la verdad que merece verse y que el público salió muy complacido del mismo.

La ilusión óptica es completa y el espectador ve y «siente» que le arrojan los más variados objetos. Se llega a sentir la impresión del choque y hasta del sólido o del líquido, que le «arrojan» al menos sensible espectador.

En suma, un espectáculo que verá seguramente todo Granada. Antes, tres bellas artistas y un parodista y monologista cómico, la Agrupación Excelsior Badur, hicieron unos aplaudidos números de variedades y dos de ellos representaron un entremés de los Quintero.

Sección judicial

Señalamientos para hoy Sala de lo civil.— Juzgado de San Sebastián (Almería), don Antonio González del Pino, con don Fernando González del Pino, sobre pobreza; abogado, señor Camacho; procurador, señor Rodríguez; secretario, señor Serna.

Sentencia Por esta Audiencia se ha dictado sentencia en causa del Juzgado del Salvador, contra José Busutil Mocas, por estafa, se le absuelve. Entrada de causas Han ingresado las siguientes: Del Juzgado de Baza, contra Antonio Rodríguez, por incendio.

Espectáculos

Teatro Cervantes

La gran comedia «El Niño de Oro», en tres actos, de nuestro paisano José M. de Granada, que tanto éxito tiene alcanzado en España y muy particular en Granada cuando el año pasado la representó esta Compañía en nuestro teatro Isabel la Católica, se anuncia nuevamente para hoy y con toda clase de detalles en lo que respecta a espléndida presentación y total complemento de cuadro gitano, que lo forman gitanas, gitanos, gente del barrio y la auténtica danza del Sacro Monte, formada por las célebres artistas canis hermanas Gazpachas y hermanos Hidalgo.

Con tan selecto programa, nos asegura el creer será un verdadero acontecimiento esta noche «El Niño de Oro».

Olympia

El éxito extraordinario alcanzado por el «Plastigrama», ha obligado a esta Empresa a sostener en cartel tan maravillosa película hasta el próximo domingo.

Hoy se estrena una super producción en seis actos, perteneciente a la casa Gollwyn Cosmopolitan, que lleva por título «El Supremo Tesoro», interpretada por cuatro famosas figuras de la escena muda, las bellísimas estrellas Leatrice Joy y Luisa Lovely y los geniales actores Richard Dix y John Bowers.

Como obsequio al público se proyectará nuevamente la última maravilla del siglo, la película en relieve «Plastigrama», entregándose a la entrada del teatro unas gafas, que son precisas para admirar los efectos de óptica de esta película. Mañana se proyectará por última vez «El Plastigrama» y se exhibirá la sublime Selección Capitullo «Eugenia Grandet».

Salón Regio

Sigue siendo un ruinosísimo éxito la presentación en este elegante cine del novísimo y sugestivo espectáculo «Las sombras en relieve».

«Las sombras en relieve» y la Troupe Excelsior Badur, con una película cómica, forman un espectáculo divertidísimo, del que todo el público sale altamente satisfecho.

Hoy se anuncian dos secciones de «Sombras en relieve», la primera a las nueve y la segunda a las once.

Por la tarde, de tres a nueve, secciones de cine, proyectándose la sublime película, «Deuda de odio», del programa Unión, por la bellísima artista Edy Darea.

NOTAS DE SANIDAD

Se ha facilitado a la prensa la siguiente nota: «La brigada sanitaria regresó ayer a medio día de Huéneja, donde había ocho enfermos de viruela de formas muy graves en su mayoría, estableciendo la incomunicación absoluta de los enfermos y familias con la Guardia civil y vacunando la población íntegra.

Mercede consignarse las facilidades dadas por el Ayuntamiento, por el cura párroco y por el farmacéutico señor Lao. Fue encarcelado Rafael Espín Portero, por resistirse a la vacunación y otro vecino por quebrantar el aislamiento que se le impuso.

Ayer tarde el coche ambulancia recogió un enfermo de viruela de Iznaloz.

Hoy sale la brigada para Fuentes de Cesna con vacuna y elementos de desinfección y el inspector municipal de Sanidad de Algarinejo, que acudirá también a dicho barrio.

En Zafarraya ha ocurrido un caso de viruela en un hombre procedente de Málaga y otro en el corral de Robledar, término de Alhama. Ambos están incomunicados y vacunadas las familias. Se remite vacuna a Guadix, Sala de Santa María Magdalena del Hospital de San Juan de Dios, Otura, Viznar y Beas de Granada y seguirán sirviendo los pedidos de todos los Municipios por orden de petición.

En la capital un caso en la cuneta de Marañas, 21, y otro en Real de Cartuja, 11, seguido de defunción.

Para impedir que enfermos muertos de viruela sin asistencia facultativa o que habiéndola tenido no dan parte de la defunción en el momento de ocurrir, se ordena a los médicos del Registro civil lo comuniquen a la inspección provincial por el medio más rápido, con objeto de impedir que los cadáveres tengan entierro con acompañamiento.

Para esta finalidad, se interesa por el Gobernador civil la creación de la policía sanitaria municipal, tal como ya estuvo prestando servicios el año 1920, con motivo del tifus exantemático.

Santafé, Chimeneas, y Maracena, sin novedad. En Loja terminó también el brote epidémico que existió de tifoidea.

CENTRO ARTÍSTICO

Mañana domingo, a las diez de la noche, se celebrará junta general extraordinaria, para proveer los cargos vacantes de la directiva y presentación de un proyecto de reforma del vigente Reglamento.

LA MODA PRACTICA. en su número del 20 del corriente, publica el siguiente Sumario: Tendencias de la moda, modelos de otoño, elegantísimos modelos, patrón de blusón, origen de las agujas, el sombrero y la echarpe, los puntos negros de la nariz, en confianza, cosas de gran interés, cuidad de los ojos, las cejas, consejo útil, la casa, pensamientos, platos célebres, estafeta, la novela «Invencible amor» y otros originales de interés.

Indicador económico. Sección especial por palabras. Dé una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Arriéndose local oficinas, donde estuvo Cámara Propiedad Urbana. Plaza Santa Ana, 20. Cuando un automóvil da el máximo de rendimiento, es porque va lubricado con «Aiglon Auto-Oil».

TIRANTES FORB LIGAS CORBATAS PUNTO. INDUSTRIA FORB S.A. TAVIOLA 506 BARCELONA. DINERO facilito a herederos y en hipoteca con interés módico. Compro fincas rústicas y urbanas, acciones y derechos hereditarios Absoluta reserva. Operaciones en Granada y su provincia. Pedidos a M. R. Apartado de Correos núm. 42-Granada.

TALLERES «SAN RAFAEL» (SOCIEDAD LIMITADA) Electricidad y mecánica CONCEPCION, 24 Y 26 GRANADA. Estudios y Proyectos industriales. Interruptores y Aparatos de medidas. Reparaciones de Motores y Transformadores eléctricos, Alternadores, etc. Grupos motor-bomba. Alumbrado eléctrico de automóviles y reparaciones en general de Baterías. Instalaciones de Centrales Eléctricas.

Juan Buridán. MICHEL ZEVACO. ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA.

Viviendas baratas. Las conseguirá empleando en sus construcciones el material «ROCALLA», lo mejor para cubiertas de tejados, tabiques y cielos rasos. Canales para la conducción de aguas. Vea este material en «LA ENCARNAACION», Almacenes de Maderas, junto al teatro Olympia, Gran Vía. Pida detalles al depositario para Granada, José Gómiz Sánchez, S. Jerónimo, 6. ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS.

PASTILLAS MORELLÓ. OBRAN POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Escallop. Savia de Pino y Balsamo de Tolu al disolverse en el Boco. Su uso debe ser limitado.

LA PERLA. Nuevo Establecimiento de Continería, Repostería y Pastelería. Especialidad en bombones, caramelos y almibares. NAVAS, 21. Lea usted todos los días EL LIBERAL y Heraldos de Madrid.